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Curentul Renaşterii a pătruns de timpuriu în Transilvania, mai dE'
vreme decit în multe părţi ale Europei1. După cum este cunoscut, încă 
în timpul regelui Matei Corvin şi apoi a principilor transilvăneni din 
sec. XVI-XVII, aici au activat numeroşi artişti, arhitecţi, pietrari ita
lieni, aceştia aducînd cu ei din ţara lor planuri de construcţii şi elemente 
ornamentale ce aparţineau Renaşterii2. 

In aceste condiţii este firească răspîndirea curentului chiar pînă în 
mediul rural, unde se ridică acum numeroase castele, conace sau în ve
chile construcţii civile şi în bisericile gotice se introduc elemente arhi
tecturale şi ornamentale renascentiste. Este cunoscută descrierea făcută 
de călătorul italian Giovan Andrea Gromo, care vorbeşte de frumuseţea 
castelelor şi conacelor de la ţară, din Bihor3• 

Deşi Oradea a fost unul din principalele centre cucerite de curentul 
Renaşterii, de aici, cît şi din întreg judeţul Bihor, ne-au rămas pînă azi 
extrem de puţine vestigii de acest gen, doar cîteva fragmente arhitE'c
tonice izolate şi de monumente funerare, nici acestea nefiind decît par
ţial publicate .. De aceea, credem că umplem un gol, prezentînd frag
mentele unor piese arhitectonice găsite în mediu rural, în comuna Po
mezău, jureţul Bihor. 

Pomezăul este o comună relativ veche, prima ei atestare documen
tară datînd din anul 14924• In cursul secolului XVI, ea face parte din 
domeniile familiei nobiliare T-elegdi. Fortificaţia de aici a cărei ruină 

1 V. Vătăşianu, Istoria artei feudale în Ţările Române, Bucureşti, 1959; V. Dră
guţ, Dicţionar enciclopedic de artă medievală românească, Bucureşti 1976, p. 256; 
Gh. Curinschi Vorona, Istoria arhitecturii din România, Bucureşti 1981, p. 217; idem, 
Arhitectura Renaşterii în România. Studii şi proiecte, Inst. I. Miricu, Bucureşti 
1954. 

2 A. Kovacs, M. Ţoca, Arhitecţi italieni în Transilvania, secolul XVI-XVII, în 
Studia Univ. Babeş-Botyai, 2, 1973. 

3 Apulum, II, 1946, p. 159. 
4 C. Suciu, Dicţionar istoric ai localităţilor din Transilvania, Bucureşti, 1967, 

II, p. 54. 
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Fig. 1. Pomezău. Uşă sculptată în stil Renascentist. 
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3 Fragmentele arhitectonice renascentiste de la Pomezău 501 

se mai vede şi azi, este amintită pentru prima dată în 15585, apoi m 
15946• Pomezăul, împreună cu cele 15 sate ce-i aparţineau, ajunge în 
secolul următor în posesia lui S. Kornis de Rusca, care a fost chiar în
mormîntat aici7. În această perioadă, Pomezăul ajunge una din cele mai 
înfloritoare localităţi din Bihor. In 1660 fiind ocupat de turci, conform 
importanţei sale, devine reşedinţă de sandgeac, acest lucru fiind relatat 
şi de călătorul turc Evlia Celebi. Nu dispunem de date pentru anii ocu
paţiei otomane. După alungarea acestora oficiul tricesimal şi inspecto
ratul cameral austriac şi-a fixat un provizorat şi la Pomezău. În secolul 
trecut proprietarii cetăţii au permis demolarea ei, astfel multe case din 
comună au fost construite din piatra luată din ruine. Azi mai stă în pi
cioare doar un fragment de zid rectiliniu, lung de cca 25 m, înalt de 4 m 
şi cu peretele gros de 1 m. 

Vizitînd ruinele şi împrejurimile ei, am observat cîteva pietre sculp
tate încadrate în pereţii unor case din apropiere, reuşind prin bunăvoinţa 
proprietarilor să le obţinem sau măcar să le desenăm8 • După cum ne-au 
relatat aceştia, piesele mai importante au fost scoase de ei cu mulţi ani 
în urmă din „cetate", dintr-o încăpere care azi se află sub nivelul de 
călcare actual, fiind acoperită de dărîmături. La acea dată încăperea era 
încă relativ intactă, ancadramentele de uşi fiind demontate din pereţi, 
deci din poziţia „in situ". 

Piesele mai importante găsite aparţin unei frumoase uşi, în între
gime sculptate. Două fragmente provin din colţul superior de dreapta. 
Ornamentaţia părţii superioare constă dintr-un şir orizontal de rozete, 
~iruri paralele, fo_rmînd arcuri de cerc, de ghirlande cu lancete-kyma-, 
iar în colţuri cîte un triunghi din aceleaşi elemente. Un alt fragment 
aparţine părţii laterale drepte, probabil ale aceleiaşi uşi. Ca ornament 
are în partea inferioară o scoică, iar vertical, la fel ghirlande. Lăţimea 
interioară a deschiderii este de 73,6 cm, înălţimea totală cca 240 cm (fig. l, 
reconstituire grafică). 

Un fragment mic de cornişă păstrează ornamentul de kyma ionică 
(fig. 2). El putea proveni de la aceeaşi uşă. 

Mai multe fragmente aparţin colţului superior, drept al unei alte 
uşi, cu profilul, forma şi ornamentul total identice cu prima, lipsind 
doar şirul de rosete. 

O laterală a unei uşi sau porţi, cu un ornament vegetal pe o latură 
-este în stare fragmentară şi degradată (fig. 3). 

Au mai putut fi desenate profilele unor fragmente neornamentate 
(fig. 4, 5). 

încadrarea cronologică mai precisă a fragmentelor este îngreunată 
de mai mulţi factori. Astfel, curentul renascentist nu a pătruns simultan 

5 V. Bunyitay, A Varadi piispokseg tortenete (Istoria episcopiei din Oradea), 
Oradea, 1884, vol. III, p. 377, nota 3. 

6 Repertoriul monumentelor din judeţul Bihor, Oradea 1974, p. 154, nr. 300; 
A. Vereş, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării Româneşti, 
B. IV, 1932, p. 173, doc. 95. 

7 Repertoriu, loc. cit. 
8 Inacest sens mulţumim familiilor Muşet şi Cristea pentru ajutorul dat. 
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în ţările române ci local, în funcţie de prezenţa unor instituţii sau per
soane laice sau religioase, care au comandat şi au finanţat construcţiile. 
Apoi, trebuie să avem în vedere că pe lîngă meşteri italieni au pctivat. 
şi numeroşi meşteri autohtoni. Ei foloseau de multe ori ca model' con-

Fig. 2. Pomezău. Fragment de cornişă. 

strucţii anterioare, reeditînd elementele fazei timpurii, acestea persis
tînd în paralel cu cele noi. Examinînd ornamentele pietrelor de la Po
mezău se poate observa că, deşi de aparţin fazei timpurii a Renaşterii, 
totuşi tratarea, stilizarea lor diferită ne sugerează o datare mai tîrzie. 
Pentru ghirlandele de pe uşi (fig. 1) nu am reuşit să găsim analogii mul
ţumitoare. Singura piesă cunoscută şi publicată, un fragment de lespede 
funerară de la Tileagd (probabil a lui Nicolae Telegdi mort în l !':83). 
poartă pe lîngă alte ornamente şi ghirlanda executată în manieră apro
piată (fig. 6)9 • Ornamentul kyma ionică (fig. 2) şi-a păstrat un timp în
delungat aspectul, astfel nu ne poate oferi un punct de sprijin. Rozetele 
uşii par a fi tipuri de la mijlocul sau din a doua parte a secolului XVI 10 • 

Pentru motivul vegetal (fig. 3) cităm o analogie de la Pecs, datată în 
prima treime a secolului1 1 . Ornamentul, de astă dată pictat apare şi pe 

9 J. Balogh, ArsHung, 1979/2, p. 197, fig. 69. 
1° Cluj, fostele case Bogner şi Minch, op. cit. 1974/2, p. 302, fig. 23, 25, 27. 
11 G. Sa.ndor :r.1:aria, Reneszânsz Baranyâban (Renaşterea în Baranya), Buda

pesta 1984, p. 142, fig. 51. 
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o uşă de la Criş, jud. Mureş 
(1598)12, desigur avînd şi el o lun
gă durată de folosire. 

Uşi cu forma, profilul şi struc
tura identică nu cunoaştem în 
Transilvania. Va trebui să apelăm 
la analogii din străinătate. Ne re
ferim la vestigiile cunoscute mai 
demult sau mai ales cele apărute 
recent în urma săpăturilor şi lu
crărilor de resturare din comitatul 
Baranya. Odinioară aici a activat 
o numeroasă colonie de pietrari 
italieni, constituind un important 
centru şi şantier arhitectural1 3

• In 
cadrul acestor edificii găsim co
res pundenţe atît pentru ornamen
te, cft şi în special pentru forma 
~i profilul deschiderilor de la Po
mezău. Construcţiile amintite au 
fost ridicate în deceniile II-IV ale 
secolului, putînd fi socotite, pînă 
la p.cobe contrarii, ca prototipuri 
pentru cele de la Pomezău14 • Amin
tim că în această perioadă au ac
tivat cîteva centre mai mari de 
pietrari (Cluj, Alba Iulia, Ora
dea) fiecare cu un stil propriu de 
lucru şi cu o rază de activitate 
destul de bine conturată. Deschi
deri cu formă şi profil ca cele de 
;a Pomezău nu se cunosc însă prin
tre numeroasele vestigii arhitecto
nice ale secolului respectiv, găsi
te la Cluj sau în alte părţi ale 
Transilvaniei. Evident deci că meş
terul care a lucrat la Pomezău a 
folosit modele din vest, din Bara
nya sau date chiar din Italia. In 
.a<:est sens e necesar să amintim 
că meşterii italieni care au lucrat 
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Fig. 3. Pomezău. Fragment de poartă. 
12 B. Nagy Margit, Reneszcinsz es Barokk Erdelyben (Renaşterea şi barocul in 

Transilvania), Bucureşti, 1970, fig. 91. 
13 G. Sandor Maria, op. cit. fig. 20, 21, 23, 59, 61, 103. 
14 Influenţa acestui cerc dalmaţian a fost observată şi în cazul unor edificii din 

Cluj, op. cit. p. 70, nota 27. 
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Fig. 2 b, 3 b, 4, 5. Pomezău. Profile. 

Fig. 6. Fragment de lespede funerară, Tileagd (Nic. Telegdi, 1583 ?). 
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în Baranya erau în mare parte dalmaţieni, şcoala dalmaţiană· avînd un re
nume în acea vreme. Dar nici din Dalmaţia nu se cunosc deschideri ase
mănătoare, deci şi· aici s-a apelat la modele italice15. 

Analogiile enumerate nu ne permit o datare prea strînsă a descope
ririlor de la Pomezău, totuşi credem că nu greşim plasîndu-le după mij
locul sau în a doua parte a secolului al XVI-lea. După cum vom încerca 
să arătăm în altă parte, meşterul anonim care a lucrat la Pomezău nu 
a fost adus din străinătate, ci din centrul Bihorului, de la Oradea. El 
c1 folosit modele de deschideri italice, cit şi cele mai frecvente ornamente 
ale Renaşterii, imprimînd totodată pieselor arhitectonice şi o amprentă 
personală. 

O altă problemă este cea a materiei prime folosite la Pomezău. 
După cum se ştie pentru diferite construcţii contemporane, de exemplu 
pentru cele de la Oradea, se aducea piatră brută, cît şi piese finite, de 
la mare distanţă, de la Cluj mai ales. In cazul nostru s-a folosit însă 
piatră locală, ce se găseşte în apropierea comunei. Este un calcar terţiar 
alb, mai moale, uşor de prelucrat, care este însă mai friabil, la lovituri 
desfăcindu-se de-a lungul stratelor, în spărtură apărînd numeroase scoici 
fosile, mai ales C a r d i u m. 

Acum un secol, cînd ruinele permiteau încă reconstituirea topogra
fiei cetăţii, arhitectul Fr. Storna execută ridicarea planului ei. S-a afir
mat atunci că ea avea o formă identică cu cea a cetăţii din Gyula (R.P.U.) 
adică un patrulater care avea la cele patru colţuri cite un mic bastion 
rotund.16 Atît acest plan, cit şi fragmentele găsite şi descrise, arată că 
această „cetate" a fost de fapt un castel fortificat renascentist. Castele 
de acest fel au avut o mare răspîndire în Transilvania în cursul secolu
lui XVII, influenţînd foarte mult chiar şi construcţiile castelelor, cona
<:elor rurale din secolele XVIII-XIX, chiar dacă în cazul acestora din 
urmă bastioanele circulare îşi pierd rolul funcţional original17 . Pentru 
exemplificarea acestei ultime afirmaţii amintim un caz modest, conacul 
Dobşa din satul vecin Coşdeni, unde deşi au fost ridicate doar două din 
cele patru laturi ale patrulaterului, la întîlnirea acestora găsim ·şi un 
bastion rotund. Bastionul şi aici este mai mult un pretext, iar ca model 
a servit, mai mult ca sigur, castelul vecin de la Pomezău. 

Dacă săpături noi vor confirma cele afirmate despre forma caste
lului, atunci datarea pieselor sculptate la mijlocul sau în a doua parte 
a secolului al XVI-lea arată că ea este una din cele mai vechi construcţii 
de acest gen din Transilvania18• 

15 Urbino, Roma-Palazzo della cancelleria (op. cit. p. 66). 
16 Sz. Mâthe Maria, DDME, 1974, p. 301. 
17 B. Nagy Margit, op. cit., p. 24. 
18 Balogh J. Acta Techn. Acad. Se. Hung, Tom. 77, 1974, p. 40. 
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FRAGMENTEN DER RENNAISSANCE-ARCHITEKTUR 
AUS POMEZAU 

Zusammenfassung 

Diem hier vorgefuhrten Steinschnitzwerke kamen von den Ruinen des Burg
schlosses in Pomezău (Kreis Bihor) zum vorschein. Der in der zweiten Hălfte des 
XVI Jahrhunderts in Pomezău arbeitende ungenannte, warscheinlich Grosswardei
ner Steinmetz brauchte italienische Modc!'.e. 
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